

Шевчук Т. В.
студентка 4-го курса,
Филиппова Т. В.
ст. преп.

Брестский государственный технический университет, г. Брест, Беларусь

РАЗВИТИЕ МЕХАНИЗМОВ ОБЩЕСТВЕННОГО УЧАСТИЯ И ГРАЖДАНСКОГО КОНТРОЛЯ В УПРАВЛЕНЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

В современном обществе наблюдается недостаток эффективных механизмов общественного участия и гражданского контроля в управленческой деятельности. Это приводит к отсутствию прозрачности и открытости в процессе принятия управленческих решений, а также к возможным злоупотреблениям и коррупции. Недостаток прозрачности и открытости в управленческих процессах может привести к неэффективному использованию ресурсов, несправедливому распределению благ и услуг, а также к нарушениям прав граждан.

Исследования показывают, что для решения данной проблемы необходимо разработать и внедрить эффективные механизмы общественного участия и гражданского контроля в управленческой деятельности. Это может быть достигнуто путем создания открытых платформ для обсуждения управленческих решений, проведения общественных слушаний, а также усиления роли независимых общественных организаций и СМИ в контроле за деятельностью органов власти.

Общественное участие в управлении представляет собой процесс, посредством которого граждане и организации имеют возможность влиять на принятие решений, касающихся их интересов и потребностей. Оно может осуществляться в различных формах, таких как участие в обсуждении проектов, обращение с предложениями и замечаниями, участие в общественных слушаниях, проведение опросов общественного мнения и т. д.

Общественное участие в Российской Федерации регулируется рядом законодательных актов, в том числе Конституцией РФ, федеральными законами и подзаконными актами.

Существуют региональные и муниципальные нормативные правовые акты, которые могут уточнять и дополнять федеральные законы в части общественного участия.

Кроме того, общественные организации и объединения могут принимать собственные уставы и регламенты, которые регулируют их деятельность и порядок участия в принятии решений.

В Республике Беларусь общественное участие и гражданский контроль также являются важными аспектами демократического развития страны. В соответствии с Конституцией Республики Беларусь, граждане имеют право на участие в решении государственных дел, а также на равный доступ к государственной службе.

Законодательство Республики Беларусь предусматривает различные формы общественного участия, такие как общественные слушания, общественные обсуждения, общественные инспекции и общественные опросы. Граждане также могут участвовать в работе консультативных и совещательных органов, созданных при государственных органах и органах местного самоуправления.

Кроме того, в Республике Беларусь действует система гражданского контроля, которая включает в себя мониторинг и оценку деятельности государственных органов, а также контроль за соблюдением прав и свобод граждан. Гражданский контроль осуществляется как общественными организациями, так и отдельными гражданами.

Региональные особенности общественного участия и гражданского контроля в Республике Беларусь связаны с социально-экономическим развитием регионов, политической обстановкой и культурными традициями. В регионах с более высоким уровнем развития, как правило, активнее проявляется общественное участие и эффективнее работает гражданский контроль.

Республика Беларусь активно использует технологии для расширения возможностей общественного участия. Например, на сайте Министерства юстиции Республики Беларусь создан раздел «Электронная демократия», который предоставляет возможность гражданам участвовать в обсуждении законопроектов и других государственных решений.

Гражданский контроль — это деятельность граждан и организаций, направленная на обеспечение прозрачности и законности деятельности органов власти, а также на защиту прав и свобод граждан. Он осуществляется путем мониторинга деятельности органов власти, проведения общественных проверок, анализа информации о деятельности органов власти и представления результатов общественного контроля.

Значение гражданского контроля заключается в том, что он способствует повышению качества работы органов власти, обеспечению прозрачности их деятельности и предотвращению коррупции. Кроме того, гражданский контроль помогает гражданам защищать свои права и интересы, а также участвовать в принятии решений, касающихся их жизни и деятельности.

Региональные особенности общественного участия и гражданского контроля определяются различными факторами, такими как социально-экономические условия, политическая обстановка, культурные традиции и национальные особенности.

В регионах с низким уровнем социально-экономического развития общественное участие и гражданский контроль могут иметь свои особенности. Например, в таких регионах может быть меньше возможностей для участия в общественной жизни, так как многие граждане могут быть заняты выживанием и решением бытовых проблем. Однако это не означает, что общественное участие и гражданский контроль отсутствуют в этих регионах. В некоторых случаях, наоборот, именно в этих регионах могут возникать наиболее активные и эффективные формы общественного участия и контроля.

В России существуют различные примеры успешной реализации механизмов общественного участия и гражданского контроля на региональном уровне. Одним из таких примеров является проект «Активный гражданин», который реализуется в Москве. Этот проект позволяет жителям города участвовать в обсуждении различных вопросов, связанных с развитием города, и принимать решения по этим вопросам.

Еще одним примером является проект «Наш город», который также реализуется в Москве и Московской области. Этот проект предоставляет жителям возможность контролировать состояние городской инфраструктуры и сообщать о проблемах, которые требуют решения со стороны городских властей.

Существуют также другие примеры успешного общественного участия и гражданского контроля на региональном уровне, такие как проекты «Открытый бюджет» в Санкт-Петербурге и «Активный гражданин» в Казани. Эти проекты позволяют гражданам участвовать в обсуждении бюджетов своих городов и контролировать их исполнение. Проблемы и перспективы развития общественного участия и гражданского контроля связаны с различными факторами, включая политические, экономические и социальные условия. В России существуют определенные проблемы, связанные с развитием общественного участия и гражданского контроля, такие как недостаточное информирование граждан о возможностях участия, сложность процедур участия и низкий уровень доверия граждан к органам власти.

Перспективы развития общественного участия и гражданского контроля связаны с повышением уровня информированности граждан о своих правах и возможностях, а также с созданием эффективных механизмов участия и контроля. Это может включать расширение доступа к информации о деятельности органов власти, упрощение процедур участия и повышение прозрачности принятия решений.

Развитие технологий также может способствовать расширению возможностей общественного участия и контроля, например, через использование онлайн-платформ для обсуждения и голосования по вопросам, касающимся жизни общества. Кроме того, поддержка со

стороны государственных органов и общественных организаций может способствовать развитию общественного участия и контроля на всех уровнях управления.

Развитие механизмов общественного участия и гражданского контроля в управленческой деятельности является ключевым элементом построения открытого и демократического общества. Подобные механизмы способствуют повышению эффективности управления, улучшению качества жизни граждан и снижению уровня коррупции.

Механизмы общественного участия и гражданского контроля играют важную роль в управлении, способствуя открытости, прозрачности, легитимности и эффективному использованию общественных ресурсов. Общая тенденция заключается в усилении роли ответственности и обеспечении доступности информации о деятельности органов власти. Развитие механизмов общественного участия и гражданского контроля способствует построению открытого и демократического общества, улучшению качества управления и снижению уровня коррупции. В целом, эти механизмы являются ключевыми элементами современного управления и играют важную роль в достижении целей устойчивого развития.

Список источников

1. Гольдштейн А. Б., Кисляков С. В. Современные подходы к автоматизации бизнес-процессов : учебное пособие. СПб. : СПбГУТ им. М. А. Бонч-Бруевича, 2020. 84 с.
2. Лодон Дж., Лодон К. Управление информационными системами / пер. с англ. под ред. Д. Р. Трутнева. 7-е изд. СПб. : Питер, 2015. — 912 с.
3. Светлов Н. М., Светлова Г. Н. Информационные технологии управления проектами : учебное пособие. М. : ФГОУ ВПО «РГАУ-МСХА им. К. А. Тимирязева», 2017. 144 с.
4. Ледаев В. Г. Демократия и политическая культура. М. : Аспект Пресс, 2019.
5. Каспаров Г. Как быть свободным: советы по демократии от одного из её самых ярых защитников. М. : Эксмо, 2021.